

提摩太后書 2 章 1 節 - 13 節 — 作為主甘願受苦的精兵

韋江傳道

暖身問題： 你覺得孩子在你生命中的地位如何？為什麼你這樣說？

注意： 大綱中問題較多，但顯然不是所有的都需要討論到，比較多的是供你們參考。所以，每一個帶領者需要自己挑選，要討論的問題。

這段經文的中心：

這段經文的中心，是保羅提醒提摩太，要願意為福音受苦，持守主的真道。

大綱：

I. 交託忠心的人，教導純正的教義（1-2）

問題： 為什麼保羅要提摩太「要在基督耶穌的恩典上剛強起來」？

保羅此時是在監獄之中，相信他也清楚地知道，他離世的時候近了，就如同在 4：6 節所說的。這樣一個消息，對於他親愛的兒子來說，是一個非常大的打擊。所以，保羅特別地祝福他要剛強起來。

但是，我們特別注意到，保羅是要提摩太，在基督耶穌的恩典上，剛強起來。這樣的提醒，乃是特別提醒提摩太，不要因為，保羅被破壞而跌倒，而要持守在神的恩典的上面。

這同時，也告訴我們一個秘訣，就是在我們遇到這樣的苦難的時候，改怎樣來面對，就是依靠耶穌基督的恩典。

問題： 當我們遇到苦難，挫折的時候，我們當如何面對？

問題： 為什麼保羅特別強調要提摩太「交託那忠心能教導別人的人。」？相信，這與當時的環境有關，使得這樣一個傳承的問題特別地突出。因為首先，提摩太作為使徒的繼承人，他必須與保羅一同，面對他在羅馬艱難的處境（四 9、2 1）——向提摩太發出受苦的呼召。因此產生了一個需要，就是必須預備一些可以取代其地位的人。

第二，在以弗所和小亞細亞已經存在著一種真空狀態，原因顯然是保羅的被囚令人沮喪，而在以弗所出現背叛、以及在亞細亞和羅馬被一些跟隨者（同工）棄絕。必須委任新的工人，而且必須是可以信任的。教會的領袖階層正在耗盡，保羅的巡迴宣教正面臨中斷的危險。所以，這個命令主要是刻意，要確保在亞細亞之教會，與宣教事奉的延續。交託福音不只是輕拍肩膀而已；提摩太必須教導，並且塑造出信仰的楷模（1：11-12，三 10-17）。

問題： 服侍主最重要的品質是什麼？什麼樣的是有忠心的？

解釋： 這裡保羅所提的，繼承人的條件，顯然是受到當時環境的影響。相信這裡的「可依靠的人」，是基於這些同工背叛，棄絕的情況，而有的特別的強調。就是在這種情況下，可以依靠已經成為了一個非常重要的指標。

但是同時，這個繼承的人，也一定是需要是有神教導的恩賜的。因為只有這樣，保羅在那裡所傳講的福音，才可以繼續地被繼承下去，而不打折扣。

問題： 為什麼信徒的栽培是最重要的？

II. 如保羅一樣，作為主受苦的精兵（3-7）

解釋： 第三節保羅使用的受苦，是一個命令時態，乃是要提摩太一定要為主受苦，不可退縮。

問題： 為什麼保羅要特別命令，提摩太要為主受苦呢？

我相信，保羅清楚地知道，當他殉道的時候，那大逼迫就一定會臨到。而面臨逼迫，每一個人的選擇都不一樣。就像以弗所教會，和亞細亞的一些信徒的樣式一樣。因此，保羅在這裡的命令，實際上是讓提摩太作好準備。作為提摩太的「父親」，他不希望看到提摩太的跌倒。因此，保羅在這裡特別用命令的方式，要求提摩太不可以退縮。

問題： 我們如今可能為主受苦嗎？為什麼？

問題： 為什麼願意受苦的，才是精兵？

所謂的精兵，一般都是經過千錘百煉的，遇到過各種艱難險阻的兵士。一個精兵，一定是需要，可以來面對各樣的險境，否則無法稱為是精兵。同樣，對我們基督徒來說，沒有受過苦難的試練的，信心就沒有真正地被試驗過。一個不願面對苦難的，一定不是一個精兵，而是一個逃兵。

問題： 若是為主受苦才是精兵，我們如今會受什麼苦呢？

問題： 第四節的「不將世務纏身」是什麼意思？

筆者認為，這裡是指的是世間的，值得留戀各樣的事情。這裡的原意，是一個參戰的士兵，不應該也捲入其它的生活中的事情。同樣，保羅通過這個比喻，告訴提摩太，我們現在就是處在，這樣的一個屬靈的爭戰中間。我們的目標是經受苦難，並且得勝。因此，我們不該留戀世間的各樣事情，而應該有受苦的心志，有為主殉道的決心。

問題： 對我們來說，什麼是纏繞我們，不能向著標桿直跑的事情？

解釋： 第二個比喻出現在第5節，進一步強化了這個受苦的主題。他所關注的是贏得比賽所需付的代價——「人……非……就不能得冠冕」。這裡實際上保羅把，受苦，當作是贏得在主裡得勝的條件。而企圖避免苦難、或可能導致苦難的處境，就等於是違背「規則」。因此，進一步強調了，我們受苦的必要性。

解釋： 而第三個比喻，則是用農夫辛苦工作的例子，表示那受苦的必定獎賞的道理。

III. 傳死裡復活的耶穌的福音（8-10）

解釋： 注意，保羅用「正合乎我所傳的福音」，強調了「耶穌基督乃是大衛的後裔，祂從死裏復活」這個核心的真實可靠性。

解釋： 保羅刻意以復活來重述他的福音，同時是要瓦解反對的信息（很快就會在二 18 譴責），後者建立在錯誤的教義根基上，說信徒的復活已經發生過了。如果是這樣，保羅所做的是要搶在「復活的事已過」（1 8 節）這種錯誤信仰之先，斷言最重要的是耶穌「已經復活」，而且這個事件是現在正在發生的實際，應該是激起信徒盼望的，而不是用來矇騙基督徒說復活的事已過了。

提摩太（尤其是他如果要繼承保羅的工作）必須面對一個事實，即：現今這個世代的特性，是處在基督復活，這個發生在過去的末世性事件，與信徒未來復活的末世性事件之間。而在這一段時間內，一定包括受苦——這是忠心信徒必須接受的，而不是拒絕並以錯誤的盼望來取代它。事實上，

若是這麼做，就等於是否認基督（13節；多-16），保羅基本上認為那些反對的人就是如此。

解釋： 在第九節，我們看到，保羅不以他為福音受苦，被捆綁，被當作犯人為恥。因為他深深地知道，這是一個基督的精兵所應該經歷的。雖然如此，他確還是鼓勵提摩太，神的道不會因為這些而被捆綁。

解釋： 第九節的「神的道不會被捆綁」，也一樣是保羅所奮鬥的目標。因為我們在第十節看到，保羅在那裡總結說，也因為這個原因，他凡是忍耐，為的是那些被神揀選的人。所以，保羅所做的只有一個目的，就是「叫他們也可以得著那在基督耶穌裡的救恩和永遠的榮耀。」為了福音的傳播，他願意忍受任何的艱難險阻。

IV. 忍耐到底（11-13）

解釋： 十一到十三節的話，可能是當時基督徒的一個普遍的認同。我們並不能找出這段話語的明顯出處。但是既然，保羅在這裡提起，顯然這段話，是當時眾人都很熟悉的。而這一段，為保羅在八到十節的論述，提供了必要的基礎。

問題： 為什麼保羅在這裡特別強調耶穌的死裡復活？

第十一節中的「我們若與基督同死，也必與他同活；」，基本上提供了，基督徒受苦的神學基礎。這個基礎在於指出，基督徒的盼望，就是我們必與耶穌同復活。

注意，這裡所說的，雖然與羅馬書中，6：8節所說的基本一樣。但是，顯然應用的環境是十分的不同。在羅馬書，那裡的死講述的是，我們受洗時，所代表的向自己死。而這裡所講到的死，確實一個實際的，為主殉道的死。但是，雖然環境是不同的，可是那結論確是一樣的。

保羅更是在這裡提醒提摩太，為主殉道的榮耀。因為顯然，保羅是有以耶穌為榜樣的意味在裡面的。既然耶穌無罪，為我們眾人死，而復活。我們也當為福音的緣故，殉道，而與主一同復活。

問題： 為什麼「我們若能忍耐，也必和他一同作王」？

這基本上是馬太福音10：22節，「惟有忍耐到底的必然得救。」的意義的延伸。在那裡我們看到，主耶穌早早預言，他的門徒會受到逼迫。但是，主耶穌提醒他們的是，要一直忠心。我們看到耶穌的應許，就是「忍耐到底的必然得救」，而得救的必與耶穌一同作王。

問題： 為什麼「我們若不認他，他也必不認我們；」？

這也是馬太福音10：33節的延伸。在那裡我們看到主耶穌特別提到：「凡在人面前不認我的，我在我天上的父面前也必不認他。」這裡的不認，基本上是在表示沒有關係的意思。但是，既然立約的一方已經否定了彼此之間的關係，那關係就已經破裂了。耶穌也一樣不會承認，我們與他有任何的關係。

解釋： 但是，我們看到，保羅確給那些可能會有軟弱的，帶來了希望。就是「我們縱然失信，他仍是可信的，因為他不能背乎自己。」基本上，是在表示，只要我們願意重新回頭，主耶穌，還是會一樣的接納我們。

總結：

- 問題：** 為什麼保羅要提摩太「要在基督耶穌的恩典上剛強起來」？
- 問題：** 當我們遇到苦難，挫折的時候，我們當如何面對？
- 問題：** 為什麼保羅特別強調要提摩太「交託那忠心能教導別人的人。」？
- 問題：** 服侍主最重要的品質是什麼？什麼樣的是有忠心的？對我們現今的社會，什麼樣的基督徒才是有忠心的？
- 問題：** 為什麼保羅特別要求，繼承的人「要有忠心」呢？
- 問題：** 為什麼信徒的栽培是最重要的？
- 問題：** 為什麼保羅要特別命令，提摩太要為主受苦呢？
- 問題：** 我們如今可能為主受苦嗎？為什麼？
- 問題：** 為什麼願意受苦的，才是精兵？
- 問題：** 若是為主受苦才是精兵，我們如今會受什麼苦呢？
- 問題：** 第四節的「不將世務纏身」是什麼意思？
- 問題：** 對我們來說，什麼是纏繞我們，不能向著標桿直跑的事情？
- 問題：** 為什麼保羅所受苦是在主裡得勝的必然條件？
- 問題：** 為什麼保羅在這裡特別強調耶穌的死裡復活？
- 問題：** 為什麼保羅說「神的道是不會被捆綁的」？
- 問題：** 保羅一生服侍的方向是什麼？
- 問題：** 保羅在這裡說「我們若與基督同死，也必與他同活」，是指的是我們受洗嗎？
- 問題：** 為什麼保羅說「我們若能忍耐，也必和他一同作王」？
- 問題：** 為什麼保羅說「我們若不認他，他也必不認我們」？
- 問題：** 當我們聽到，「我們縱然失信，他仍是可信的，因為他不能背乎自己。」我們心中的體驗是什麼？